

ЛДБПК (умн. же виме рета са кк)

$$x^{(n)} + a_{n-1}(t)x^{(n-1)} + a_{n-2}(t)x^{(n-2)} + \dots + a_1(t)x' + a_0(t)x = f(t) \rightarrow \text{умн. же вП}$$

$a_{n-1}(t), \dots, a_0(t)$ - константе: ЛДБПК

$f \neq 0$: неоднородна

$f = 0$: однородна

$$x^{(n)} + a_{n-1}x^{(n-1)} + \dots + a_1x' + a_0x = f(t)$$

$OP: x(t) = \underbrace{x_h(t)}_{OP \text{ однородна}} + \underbrace{x_p(t)}_{OP \text{ неоднородна}} \rightarrow \text{ПР неоднородна}$
 (f=0, x_p=0)

за неоднородну

$$\lambda^n + a_{n-1}\lambda^{n-1} + \dots + a_1\lambda + a_0 = 0 \quad (*) \quad (\text{характеристична јма})$$

$\Rightarrow n$ крна (уад \mathbb{C})

\rightarrow како изгледа база вП решења x_h ? (вП дим = n)

1) $\mu \in \mathbb{R}$ крна $(*)$ рета k :

дасму ер. су $e^{\mu t}, t e^{\mu t}, \dots, t^{k-1} e^{\mu t}$ (ума уз k)

2) $\alpha \pm i\beta \in \mathbb{C} \setminus \mathbb{R}$ крна $(*)$ рета k :

дасму ер. су $e^{\alpha t} \cos \beta t, e^{\alpha t} \sin \beta t, t e^{\alpha t} \cos \beta t, t e^{\alpha t} \sin \beta t, \dots, t^{k-1} e^{\alpha t} \cos \beta t, t^{k-1} e^{\alpha t} \sin \beta t$
 (2к уз β)

① (хачојена)

a) $x''' - 13x' - 12x = 0$

\downarrow кар. јма.

$$\lambda^3 - 13\lambda - 12 = 0$$

$$\lambda = 1 \quad x$$

$$\lambda = -1 \quad \checkmark$$

$$\lambda^3 - 13\lambda - 12 = (\lambda + 1)(\lambda^2 - \lambda - 12)$$

$$(\lambda - 4)(\lambda + 3)$$

$$\lambda_1 = -1 \rightsquigarrow e^{-t}$$

$$\lambda_2 = -3 \rightsquigarrow e^{-3t}$$

$$\lambda_3 = 4 \rightsquigarrow e^{4t}$$

$$\lambda = -1 \checkmark$$

$$(\lambda - 4)(\lambda + 3)$$

$$\lambda_2 = -3 \rightsquigarrow e^{-3t}$$

$$\lambda_3 = 4 \rightsquigarrow e^{4t}$$

$$\text{OP: } x(t) = c_1 e^{-t} + c_2 e^{-3t} + c_3 e^{4t}, \quad c_1, c_2, c_3 \in \mathbb{R}$$

$$\text{б) } x'' - 3x' + 9x = 0$$

$$\lambda^3 - 3\lambda^2 + 9\lambda + 13 = 0$$

$$\lambda_1 = -1$$

⌋
⌋
⌋

$$e^{-t}$$

$$\lambda^3 - 3\lambda^2 + 9\lambda + 13 = (\lambda + 1)(\lambda^2 - 4\lambda + 13)$$

$$\lambda^2 - 4\lambda + 13 = 0$$

$$D = (-4)^2 - 4 \cdot 13 = 16 - 52 = -36$$

$$\lambda_{2,3} = \frac{4 \pm i \cdot 6}{2} = 2 \pm 3i$$

⌋
⌋

$$e^{2t} \cos 3t, e^{2t} \sin 3t$$

$$\text{OP: } x(t) = c_1 e^{-t} + c_2 e^{2t} \cos 3t + c_3 e^{2t} \sin 3t, \quad c_i \in \mathbb{R}$$

$$\text{в) } x''' - 7x'' + 16x' - 12x = 0$$

$$\lambda^3 - 7\lambda^2 + 16\lambda - 12 = 0$$

$$\lambda = 1 \times$$

$$\lambda = -1 \times$$

$$\underline{\underline{\lambda = 2}}$$

$$(\lambda - 2)(\lambda^2 - 5\lambda + 6)$$

$$(\lambda - 2)(\lambda - 3)$$

$$\lambda_1 = \lambda_2 = 2 \rightsquigarrow e^{2t}, t e^{2t}$$

$$\lambda_3 = 3 \rightsquigarrow e^{3t}$$

$$\text{OP: } x(t) = c_1 e^{2t} + c_2 t e^{2t} + c_3 e^{3t}, \quad c_i \in \mathbb{R}$$

$$\text{г) } x^{(6)} - 4x^{(5)} + 8x^{(4)} - 8x''' + 4x'' = 0$$

$$\lambda^6 - 4\lambda^5 + 8\lambda^4 - 8\lambda^3 + 4\lambda^2 = 0$$

$$\lambda^2 (\lambda^4 - 4\lambda^3 + 8\lambda^2 - 8\lambda + 4) = 0$$

$$(\lambda^2 + a\lambda + b)(\lambda^2 + c\lambda + d)$$

$$\lambda^3: \quad a + c = -4$$

$$\lambda^2: \quad b + d + ac = 8$$

$$\lambda: \quad ad + bc = -8$$

±1
±2 X
±4

↳ перебрать все возможные IR числа

1: $b=d=4 \rightsquigarrow (1,4), (2,2), (-2,-2), (-1,-4) \dots$

$b=d=2, a=c=-2 \Rightarrow (\lambda^2 - 2\lambda + 2)^2$

$\lambda_1 = \lambda_2 = 0 \rightsquigarrow e^{0t}, te^{0t}$

$\lambda_{3/4} = \lambda_{5/6} = 1 \pm i \rightsquigarrow e^t \cos t, e^t \sin t, te^t \cos t, te^t \sin t$

OP: $x(t) = c_1 + c_2 t + c_3 e^t \cos t + c_4 e^t \sin t + c_5 t e^t \cos t + c_6 t e^t \sin t, c_i \in \mathbb{R}$

Кочижев уравнен: $x^{(n)} + a_{n-1}(t)x^{(n-1)} + \dots + a_0(t)x = f(t)$

Условие: $x(t_0) = x_0$
 $x'(t_0) = x_1$
 \vdots
 $x^{(n-1)}(t_0) = x_{n-1}$

} n жана

↳ y кичини шарты

нуже КП: $x(0) = x(1) = 0$
 $x(0) = 0, x'(1) = 2$

② Решите Кочижев уравнен: $x^{(3)} + x'' = 0$

$\lambda^3 + \lambda^2 = 0$

$\lambda^2(\lambda + 1) = 0$

$\lambda_1 = \lambda_2 = 0 \rightsquigarrow 1, t$

$\lambda_3 = -1 \rightsquigarrow e^{-t}$

OP: $x(t) = c_1 + c_2 t + c_3 e^{-t}, c_i \in \mathbb{R}$

$x(0) = 1$
 $x'(0) = 0$
 $x''(0) = 1$

$x(0) = 1 \Rightarrow c_1 + c_3 = 1$

$x'(0) = 0 \Rightarrow c_2 - c_3 = 0$

$x''(0) = 1 \Rightarrow c_3 = 1$

$c_1 = 0$
 $c_2 = c_3 = 1$

$x'(t) = c_2 - c_3 e^{-t}$

$x''(t) = c_3 e^{-t}$

$x_k(t) = t + e^{-t}$

неоднородн сугуној: $f \neq 0, x^{(n)} + a_{n-1}x^{(n-1)} + \dots + a_1x' + a_0x = f(t)$

y шведним сугунојумма: $f(t) = e^{\alpha t} (P_n(t) \cos \beta t + Q_m(t) \sin \beta t)$

↳ -бул сугунојумма арга деген кочу реуенко каракти. же

$x_k(t) = t^k \cdot e^{\alpha t} (P_n(t) \cos \beta t + Q_m(t) \sin \beta t)$

P_n - n -дараж. сугунојумма
 Q_m - m -дараж. сугунојумма

R_k, T_k - дараж.

$$x_p(t) = t^1 \cdot e^{at} \cdot (R_k(t) \cos \beta t + T_k(t) \sin \beta t)$$

R_k, T_k -abn.
cu. k

$k = \max \{m, n\}$

3) a) $x''' - x'' + x' - x = t^2 + t$

OP: $x(t) = \underbrace{x_{hom}(t)} + x_p(t)$
 \downarrow
 $C_1 e^t + C_2 \cos t + C_3 \sin t$

$$\lambda^3 - \lambda^2 + \lambda - 1 = 0$$

$$(\lambda - 1)(\lambda^2 + 1) = 0$$

$$1, \pm i$$

$f(t) = t^2 + t$

$a = 0 (e^{at} = 1)$
 $\beta = 0 (\cos \beta t = 1, \sin \beta t = 0)$

$$\left. \begin{array}{l} a = 0 \\ \beta = 0 \end{array} \right\} d \pm i\beta = 0 \pm i \cdot 0 = \underline{0}$$

$P_n(t) = t^2 + t, n=2$
 $m = 0$ (medium)
 $k = \max \{0, 2\} = 2$

$\lambda = ?$ 0 nije u skupu $\{1, \pm i\} \Rightarrow s = 0$

$x_p(t) = R_2(t) = at^2 + bt + c \rightsquigarrow x_p''' - x_p'' + x_p' - x_p = t^2 + t$

$x_p' = 2at + b$
 $x_p'' = 2a$
 $x_p''' = 0$

$$\left. \begin{array}{l} x_p' = 2at + b \\ x_p'' = 2a \\ x_p''' = 0 \end{array} \right\} \rightsquigarrow 0 - 2a + 2at + b - at^2 - bt - c = t^2 + t$$

$$\left. \begin{array}{l} -2a + b - c = 0 \\ 2a - b = 1 \\ -a = 1 \end{array} \right\}$$

$a = -1, b = -3, c = -1$

$x_p(t) = -t^2 - 3t - 1$

b) $x''' - x'' + x' - x = \cos t + 2e^t \rightarrow$ nije y opt. oslony
 $\textcircled{1} \pm i$

$x(t) = C_1 + C_2 \cos t + C_3 \sin t + x_{p1}(t) + x_{p2}(t)$

$f_1(t) = \cos t$

$f_2(t) = 2e^t$

$L(x) = f_1(t) + f_2(t)$

$L(x_{p1}) = f_1(t)$

$L(x_{p2}) = f_2(t)$

$L(x_{p1} + x_{p2}) = L(x_{p1}) + L(x_{p2}) = \underline{f_1(t) + f_2(t)}$

$f_1: a=0, \beta=1$

$$\left. \begin{array}{l} P_n \equiv 1, n=0 \\ Q_m \equiv 0, m=-\infty \end{array} \right\} k=0 \Rightarrow R_0 = \underline{c_1}, T_0 = \underline{c_2}$$

$$\alpha \pm i\beta = 0 \pm i \cdot 1 = \underline{\pm i} \Rightarrow \underline{s=1} \quad x_p(t) = t \cdot (c_1 \cdot \cos t + c_2 \cdot \sin t) \quad \dots c_1 = c_2 = -\frac{1}{4}$$

$$f_2: \alpha = 1$$

$$\beta = 0$$

$$P_n(t) = 2 \Rightarrow n=0$$

$$Q_m(t) = \text{konstante} (m=0) \left. \vphantom{Q_m(t)} \right\} k=0, R_0 = c_1, T_0 = c_2$$

$$\alpha \pm i\beta = 1 \pm i \cdot 0 = \underline{1} \Rightarrow s=1$$

$$x_p(t) = t \cdot e^t \cdot (c_1) \quad \dots c_1 = 1$$

$$b) x'' - x = \sin^2 t$$

$$f(t) = \sin^2 t = \frac{1 - \cos 2t}{2} = \frac{1}{2} \underbrace{\left[\underbrace{\cos 2t}_2 \right]}_{x_{p1} \quad x_{p2}}$$

$$c) x'' - 4x' + 5x = \underline{\sin t + 2 \cos t} \cdot e^{2t}$$

$$\underline{2 \pm i}$$

$$\alpha = 2$$

$$\beta = 1$$

$$P_n(t) \equiv 2 \Rightarrow n=0$$

$$Q_m(t) \equiv 1 \Rightarrow m=0$$

$$\left. \vphantom{P_n(t)} \right\} k=0 \Rightarrow R_0(t) \equiv c_1, T_0(t) \equiv c_2$$

$$\alpha \pm i\beta = \underline{2 \pm i} \Rightarrow s=1$$

$$\Rightarrow x_p(t) = t \cdot e^{2t} \cdot (c_1 \cos t + c_2 \sin t)$$

$$d) x'' - 2x' + x = \frac{e^t}{t} \rightarrow \text{kuje y ogu. odnosa}$$

$$(\lambda - 1)^2 = 0 \rightarrow 1, 1 \rightarrow e^t, t e^t$$

$$\text{kuja: } x_p(t) = e^t \cdot g(t)$$

$$x_p'(t) = e^t \cdot g(t) + e^t \cdot g'(t) = e^t \cdot (g(t) + g'(t))$$

$$x_p''(t) = e^t \cdot (g'(t) + g'(t)) + e^t \cdot (g''(t) + g''(t)) = e^t \cdot (2g'(t) + 2g''(t))$$

$$x_p'' - 2x_p' + x_p = \frac{e^t}{t}$$

$$e^t \cdot (g + 2g' + g'') - 2e^t(g + g') + e^t g = \frac{e^t}{t} / : e^t$$

$$g'' = \frac{1}{t} / \int \Rightarrow g' = \ln|t| + c_1 \Rightarrow g(t) = t \cdot \ln|t| - t + c_1 t + c_2 = t \cdot \ln|t|$$

$$\left. \begin{array}{l} c_1 = 1 \\ c_2 = 0 \end{array} \right\} \rightarrow$$

$$x_p(t) = e^t \cdot t \cdot \ln|t|$$

$$\text{OP: } x(t) = c_1 e^t + c_2 e^t \cdot t + e^t \cdot t \cdot \ln|t|, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$